



Издается с 7 января 1922 года

актуально!

# СТОЛЬ БЫСТРО ТЕКУЩИЙ МОМЕНТ

Каждый проходящий день является не только привычным течением времени, он неминуемо приближает каждого из нас к началу решительных перемен. Но никакое изменение в общественной жизни невозможно без изменений в человеческих судьбах. Причем происходит эти изменения в невиданных прежде темпах.

Как ориентироваться в этих кубассовых? Эта мысль в областном Совете народных депутатов начинает материализовываться в стремлении объединить в условиях сегодняшнего текущего момента все зародившиеся в обществе политические и массовые движения.

Но для этого, — знает раская президент областного Совета А. Г. Тулеев, — мы должны создать некий постоянно действующий орган, своеобразный мини-Верховный Совет. Требуется документ, на основании которого можно было бы высказывать охоту работы депутата. Второй документ, наверное, будет посвящен разграничению функций Совета и исполкома. Хотя практика введения его в жизнь может продлиться года два. И третий документ — о защите депутата. На эти вопросы сейчас работают специалисты.

Теперь о теме разговора. Создать, привлечь представителей всех сил, которые действуют сегодня в Кузбассе. Любые общественные комитеты, партии, клубы, общества... Лозунг каждого сводится к завоеванию свободы и счастливой жизни для народа. Но послушайте их по отдельности — получается, как будто только он — единственный на белом свете борец за народ.

Раз это так, раз каждый за народ, то общая задача как бы даже упрощается. Дело за малым, за объединением. Но оно-то и оказывается самым трудным. От этого страдают все, причем на самом непосредственном, на бытовом, уровне. К надвигающейся зиме не готовимся, обстановку как тяжелейшую. Почти каждый, имеющий отношение к подготовке, уходит от решения вопросов.

Не можем до конца убрать урожай. Картофель собрать не можем. Что будем зимой делать, чем будем кормить детей в детских больницах? В торговле анархия, спекуляция повсюду. Преступность растет. Все это бьет по кому? По народу. Так почему не объединиться под знаком его защиты? Давайте соберемся и выработаем соглашение! — На какой срок? — Лучше бы, конечно, сразу до пенсии. Но если серьезно, то хотя бы на предстоящий переходный период, на объявленные пятьсот дней. Документ согласия во имя стабильности и достижения благосостояния в обществе. Некогда драть! Это отвлекает и выводит от общих проблем, стелкает силы и не приводит к результату.

Думаю, что, выработав соглашение, создав коалиционный блок, мы окажемся в состоянии решать любые спорные вопросы. С его помощью можно будет сделать помягче переход к рынку, то есть защитить малообеспеченных.

Становлению новых организаций могла бы помочь и партия. Разумеется, консолидация должна состоять не только с теми, кто стремится к достижению добра. С теми, кто за гражданскую войну, нам не по пути.

—Словом, объединение сил. Но на практике то и дело наткнешься на какие-то ведомственные то по ведомству, то по национальному признаку. Это даже не объединение, а камни, клановые, свои, стоишь намертво. Великим: «Где ты бросилась не только на меня, он бросил тебя на всю партию».

—Примеров достаточно и местных. Вот выступая по телевидению. Говорю о том же — о бедах, об анархии, о коррупции в торговле, в правоохранительных органах. Наутро пошли протесты, даже зонки с угрозами в приемную.



на пути к рынку

## ТЕПЕРЬ ИСКАТЬ ПАРТНЕРОВ

Не только деполитизированным, но и «рассвеченным» получило первое в области внешнеэкономическое акционерное общество «Кузбассинвест», представляющее которого состоялось в среду в областном центре. Оно, как подчеркнул президент областного комитета КПСС И. Найденов, является именно здесь зародившимся новым институтом, и исполком стал крупнейшим партнером.

Кроме него, акционерами учредителями выступили областные управление Жилсоюзбанк, территориальное управление Главснаб, «Кузбассгаз», «Кузбассразрезуголь», «Кузбассэлектротранспорт». А поскольку подготовка устава шла одновременно с подготовкой документов для обоснования у нас зоны совместного предпринимательства, новое акционерное общество можно считать первой попыткой практической реализации заложенных в нее идей.

Как думают взаимодействовать учредители? Исполком берет на себя выделение земли под предприятие, поощрение производства товаров народного потребления, строительства и т. д., банк — кредитование, Главснаб — укрепление материальной базы, углесбыт — размещение заказов на уголь, угольщики — его добычу, транспортники — перевозку, строители — возведение материальной базы, металлургия — поставку своей продукции, а также создание малых предприятий. И все без исключения — финансирование отдельных проектов, связанных с развитием своего объекта. Сразу же был утвержден договор о монополизме. Заявлено, что опасности такой нет, поскольку «Кузбассинвест» готов сотрудничать с любым партнером. Открыт в него публичность партнером, но в небольшой части, а с кузбасскими предприятиями общество намерено взаимодействовать строго на экономической основе, путем объявления «кузбассказ» на необходимую ему продукцию.

Выход на зарубежный рынок также потребует решения сложных вопросов. Некоторые из этих сложностей созданы в последнее время неумелой торговлей. Получив самостоятельность, многие шахты и разрезы буквально бросились на международный рынок. Цену этого залогового вывоза, столь милого сердцу некоторых наших экономистов, подценить не удалось: стоимость каждой тонны угля годошелева за год на пять-семь долларов.

Кроме того, потребуется участие в обновлении морских портов, которые являются, пожалуй, наиболее узким местом нарождающейся торговли. Впрочем, транспорт сдерживает и внутреннюю торговлю. Здесь также предстоит вложить немало средств, в том числе в приобретение рефрижераторного подвижного состава, который потребуются для перевозки, скажем, мяса, которое в собственной стране купить все же дешевле, чем за границей.

Проблем у юрбо общества ровно столько, сколько намерений. Ведь деятельность его выходит на наиболее изощренные поля нашей экономики. Правда, первые шаги покажутся, что решаются эти проблемы будут на основе закона. Своим резидентом, дом международной торговли, общество расположило в здании филиала гостиницы «Кузбасс», что за зданием областного комитета. Многие годы в нем располагались гостиница для высоких гостей, приносящая гостиничному объединению до 20 тысяч рублей убытка ежегодно. «Кузбассинвест» арендовал его и намерен расширить сеть своих помещений за счет недостроенных и заброшенных объектов. Таких в Кемерове, как и повсюду, достаточно, что, несомненно, должно вселить надежду в создателей будущих обществ.

В. ВИКТОРОВ,  
г. Кемерово.

пресс-центр  
обкома сообщает

### ПРОДОЛЖАЕТСЯ ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТУР

НА ДОЛЖНОСТЬ ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС.

Помимо выдвинутых ранее кандидатур товарищей Авалиани, Зайцева и Лесского, называются и другие фамилии. Бюро Анжеро-Судженского горкома КПСС считает целесообразным рассмотреть на областной партконференции в качестве кандидатур на должность первого секретаря обкома партии председателя Кемеровского горисполкома В. В. Михайлова и первого заместителя председателя этого горисполкома А. М. Бажанина.

Партийная организация Кемеровского государственного кооперативного объединения по свиноводству предложила выдвинуть на эту должность кандидатуру секретаря обкома КПСС В. П. Лучшева.

### Вниманию кузбассовцев!

Обком КПСС сообщает, что жители Кузбасса могут обратиться в секретариат областной партийной конференции в период ее работы 22 сентября по телефону 23-22-30.

### коротко

Новосибирск, 20. Выпуск модулей из легких металлических конструкций с теплоизоляцией освоили ремонтно-технические предприятия областного управления. Первые сборные модули для зимнего хранения техники, ремонтных машин, станков, площадь вполне достаточна, шесть сот квадратных метров.

### в обкоме КПСС

## О льготах пенсионерам, имеющим большой партийный стаж

Решением облисполкома № 310 от 3 сентября 1990 года из перечня категорий населения, пользующихся льготами в торговом обслуживании, исключены коммунисты-пенсионеры с полугодовым и более партийным стажем. Эти люди вступили в партию в трудные для страны годы, на свои плечи вынесли тяготы Великой Отечественной войны, восстанавливали народное хозяйство, их заслуги отмечены государственными наградами. Многие из них являются почетными гражданами территорий.

Приведенные в решении мотивы о высвобождении дополнительных ресурсов неустойчивы, поскольку из 240 тысяч жителей области, пользующихся этими льготами, ветеранов партии только 741 человек. Поэтому бюро обкома рассматривает решение лишь как попытку приобретения политического «багажа» за счет уменьшения жизненных интересов старых, зачастую немощных людей.

Бюро обкома КПСС обращает внимание коммунистов — депутатов областного Совета народных депутатов, исполнительного комитета на неконструктивный, антидемократический и негуманный подход к оценке заслуг ветеранов партии. Просит облисполком пересмотреть данное решение и сохранить для 741 коммуниста-ветерана действующий порядок обслуживания, а в дальнейшем представить право решения данного вопроса исполкомам городских и районных Советов народных депутатов по каждому ветерану партии персонально.

В. КЛАДЧИХИН.

### страда - 90

## КОМУ ОН НУЖЕН, БОЛЬШОЙ УРОЖАЙ?

На семинаре специалистов-агрономов и парторганизаторов села, прошедшем позавчера в госплемзаводе «Октябрьский», хозяева убедительно доказали присутствующим: кукуруза на силос не только нужна, но и крайне вредна. Качество кормов при сборе зеленой массы свыше 400 центнеров с гектара ухудшается за счет слишком высокой влажности силоса. Лучше меньше, да лучше — по такому принципу действовал сегодня полеводы «Октябрьского».

В чем дело? Ориентированное на «вал» сельскохозяйственного производства у нас всегда стремилось к увеличению выхода продукции с единицы площади. Однако с образованием своеобразного испытательного полигона в хозяйстве подлило: куда важнее выращивать кукурузу по аэриной технологии, подобрав самые оптимальные сорта. Раздобыли у поставщиков с Северного Кавказа семена десятка с лишним наименований. Засеяли деляны и получили неожиданный результат: кукуруза уродилась сравнительно невысокой, однако в стеблях оказалось меньше нежелательной влаги, нежели в других сортах. При урожайности 300—350 центнеров зеленой массы с гектара резко повышалась питательная ценность корма. Чуть незрелые початки на каждом стебле добавляли в корм белок.

Остается добавить, что многолетние поиски оптимальных вариантов выращивания и заготовки кормов привели к тому, что племазод уже длительное время имеет полугодичный их запас. Весь технологический цикл идет без помощи горожан. По своим качествам заготовленные корма и весной не уступают иным осенним, заготовленным в других хозяйствах.

На самый конец семинара был приготовлен сюрприз. Участники угощали деликатесом — вареной кукурузой. Первая партия товара уже отправлена на рынок.

К. ПЕТРОВ,  
Кемеровский район.  
(Подробности на 2-й стр.)

### Российская конференция

## ПОСЛУЖИТЬ КУЗБАССУ

В условиях кризиса всех сфер общественной жизни, при котором ничто не обнадивает падение национального дохода, по оценкам, на 15 процентов, а около 400 предприятий страны уже остановлены, в Кемерове открылась Российская научно-практическая конференция по проблемам и путям улучшения работы предприятий в условиях перехода к регулируемой рыночной экономике.

Российская научно-практическая конференция по проблемам и путям улучшения работы предприятий в условиях перехода к регулируемой рыночной экономике. На прошедшем вчера первом пленарном заседании подчеркивалось, что именно на предприятии экономические процессы проявляются наиболее остро, чем в обществе. Поэтому значительная часть докладов была посвящена руководителем заводов, шахт, объединений, которые умеют освоить новые формы хозяйствования. Эта категория участников составляет половину собравшихся в зале общественно-политического центра обкома партии. Вторая половина — ученые, сотрудники академических, научных и учебных институтов. Инициатором конференции областного Совета А. Г. Тулеев с предложением выступить в Кемерове, которые можно было бы использовать в подготовке докладов, до сих пор не готовятся в Кузбассе.

Если это приведет к ликвидации конференции, которая не будет иметь практического значения.

В. ПОЛЕНЦЕВ,  
г. Кемерово.

# ПРОДОЛЖАЕТСЯ СПАД...

## Промышленность области в январе — августе

Август не внес передела в экономику области. В промышленности продолжает снижаться выпуск продукции. По сравнению с прошлым годом ее выпуск уменьшился на 7,4 млн. рублей.

Сократили выпуск по сравнению с прошлым годом все угольные объединения, «Химволокно», «Карболит», «Азот», «Кемеровостройматериалы», «Кемеровоагропром», «Кемеровоуголь». Кузнецкий и Западно-Сибирский металлургические комбинаты, города Анжеро-Судженск, Березовский, Кемерово, Киселевск, Ленинск-Кузнецкий, Междуреченск, Мыски, Тайга, Юрга.

Запланированные же объемы по ряду важнейших видов продукции достигнуты. Дополнительно к плану добыто 407 тыс. тонн угля, 61 тыс. тонн железной руды. Выполнили программу по добыче угля «Северокубассуголь», «Киселевскуголь», «Великоволь», «Кузбассразрезуголь», «Облкемеровоуголь» и большинство городов (кроме Березовского, Ленинско-Кузнецкого, Мысков, Новокузнецка, Прокопьевска).

Металлургами дополнительно к плану выплавлено 28,6 тыс. тонн чугуна, произведено 17,6 тыс. тонн готового проката. Перевыполнили плановые задания по производству феррохромов, пресс-порошков, синтетических красителей, электроламп, средств автоматизации и запчастей к ним, медицинской техники, шифера, мягкой кровли и другой продукции.

Обеспечено выполнение государственного заказа по выпуску стальных труб, алюминия, шинки, синтетических красителей, лекарственных средств, технологического оборудования для перерабатывающих отраслей АПК, подшипников высокого и особо высокого класса точности, деловой древесины, древесно-волоконных плит, цемента.

Однако по 45 (из 105) важнейшим видам продукции, учитываемой в основной статистической отчетности, не достигнут намеченный уровень.

Предприятиями химической промышленности допущено отставание в выполнении плана производства синтетического аммиака, серной кислоты, минеральных удобрений, синтетических смол и пластмасс, химических волокон.

Машиностроительные предприятия области не выполнили план производства станков, оборудования и запчастей к нему, взрывобезопасных электродвигателей, вагонов, самоходных буровых установок, сельхозмашин.

Ухудшается положение дел на предприятиях промышленности строительных материалов. Не выполнен план и снижено производство кирпича, сборного железобетона, раковин и моек, минваты и изделий из нее. Возросло отставание в производстве панелей и других конструкций для крупнопанельного домостроения, оконного стекла.

Товаров народного потребления (выключая алкогольные напитки) произведено за восемь месяцев на 2 млрд. рублей — больше плана на 141 млн. руб. и на 151 млн. рублей больше уровня прошлого года.

Неделано к плану 163 садовых домка, на 94 тысячи рублей — фарфоровые посуды, на 869 тыс. руб. — товаров бытовой химии, 5 тыс. штук детских велосипедов.

Производство текстильных изделий. В производстве трикотажных изделий. С начала года к плану недоделано 533 тыс. штук трикотажных изделий для детей, 50 тыс. — для детей старшего возраста.

Продуктов питания (без виноводочных изделий) произведено на 563 млн. рублей. Выполнен план по производству мяса из говядины, животного масла, жирных сыров, цельномолочной продукции, мясных и молочных консервов, майонеза, кондитерских изделий, пищевых концентратов.

Наряду запланированных объемов произведено колбасных изделий, хлеба и хлебобулочных, макаронных изделий, безалкогольных напитков.

Вино-водочных изделий и пива выпущено на 518 млн. рублей (22 проц. общего объема товаров области) — больше плана на 52 млн. рублей.

Договорная дисциплина промышленных предприятий области в январе — августе ухудшилась, обязательства по поставкам выполнены на 98,7 процента. Потребители недополучили продукции на 105 млн. рублей.

штрихи к политическому портрету

# Теймураз АВАЛИАНИ: «...НАРОД СНАЧАЛА ОРЕТ, А ПОТОМ ДУМАЕТ»

В эти дни, когда областная парторганизация в поисках очередного лидера вновь обратила свой взор на Теймураза Георгиевича Авалиани, в редакцию нашей газеты от него пришло письмо-обращение к кузбассовцам, в котором он с присущей ему прямотой высказался о сложившейся политической ситуации. Почитаем его.

Сегодня орудуешь больше, чем надо. Они сегодня просто ведают, а признают народ к действию. Народ действует. Действует, зато не задумываясь, не анализируя, на одних эмоциях. Я предлагаю читателям несколько вопросов. Попройте спокойно их проанализировать.

Много взахлеб говорится о свободной экономической зоне Кузбасса. Выступают в газетах, на собраниях, на сессии областного Совета. Все обещают златые горы в ближайших годах. Надо сказать, идея для Кузбасса не нова. И я ее отстаивал еще год назад. А сегодня предлагаю задуматься над следующим вопросом. Может ли государство сегодня реально предоставить особые права какой-либо территории (в частности Кузбассу), когда оно само разваливается? Когда в горизонте появились Татарстан, Дальневосточная федеральная республика, Забайкальская республика, Якутия, народная республика Чеченская, то к тому же при наличии уже современных атаманов семеновых, баронов негеровых и других неформальных лидеров. Реальная ли свободная экономическая зона в данной политической ситуации?

Второй вопрос. Много глина о выводе парткомов КПСС, профкомов, комитетов ВЛКСМ с предприятий. А кому они мешают? Кто кричит? Когда я приглаждал, то заметил следующую закономерность: там, где серьезные руководители предприятий, там и требования не высокие. Там, где руководители и членические замашники, победители выпить и так далее, там этот вопрос поднимается. Попробуйте проанализировать ситуацию вокруг себя.

Прошло полгода, как мы избрали новые городские, районные и областной Совет. Но до сих пор стоит вопрос, что Советам не передали власть, что партийные комитеты ее не отдали. Посмотрите спокойно, какую власть имели партийкомы? Завоудом? Сельбуком? Ни один из трех. Что же передавать? Партийкомы, рас-

им оставим и звукам? Пять лет М. С. Горбачев обещал нам, что США предоставят СССР режим наибольшего благоприятствования в торговле. Вот-вот США, Франция, ФРГ, Кувейт, Англия дадут многомиллиардные кредиты. Сейчас 50 млрд. долларов обещает В. Н. Ельцин. Все слушают и аплодируют. И вот хочу задать последний вопрос вам, дорогие земляки. Когда в мировой истории какое государство вело серьезные дела с другим государством, в котором нестабильная политическая и экономическая ситуация, со страной, в которой народ сначала орет, потом думает, а на работу времени не остается?

Народный депутат СССР Т. П. АВАЛИАНИ.

Нет смысла комментировать это письмо. Оно достаточно красноречиво. Теймураз Георгиевич — человек в Кузбассе известный. Как никакой другой общественный деятель области, он широко использовал средства массовой информации для того, чтобы изложить свою позицию. Может быть, в этот раз он делает это лишь с большей жесткостью и безапелляционностью. Можно было бы задать вопросы самому Теймуразу Георгиевичу. Если согласие с работами практиковавшегося партийкомы, не власть, то что же это? Такой ли уж массовый крик стоит о выводе профкомов с предприятий? Насколько известно, трудовые коллективы рвут и ломают о парткомах. Так ли уж действительно бездеятельна наша власть? Но это уже частности. Главное, он высказался совершенно определенно, каких принципов придерживается.

Кто возглавит областную парторганизацию — решать делегатам XXII партконференции. Вполне возможно, их выбор падет на Авалиани, обладающего ярно выраженным бойцовским характером. Что ж, президент в Российской компании есть. Почему бы и в Кузбассе крупнейшую политическую организацию не возглавить человеку, открыто выступавшему против той политики, которую ведет областной Совет и в чьих глазах кузбассовцы выглядят бездумной массой, которой манипулируют некие «оранкулы»? Если нас убеждают в том, что мы почти что вернули страну в апокалипсис по собственной беспечности, то очевидно, остается ждать спасителя? Кто возьмет его роль на себя?

О. НАВАЕВА.



телемайн ТАСС

МУРМАНСК. Флотилию атомных ледоколов Мурманского морского пароходства пополнит новое судно — «Ванга». В его строительстве участвовали специалисты Советского Союза и Финляндии. «Специальность» нового атомхода — проводка транзитных грузов для минеральной добычи Северного ледовитого океана по мелководью и устьям сибирских рек.



Фотоинформация

## ТОВАРЫ ДЛЯ НАРОДА

Завод металлоизделий — одно из немногих промышленных предприятий в Мариинске. Изготавливают здесь товары народного потребления — гвозди, каркасы школьной мебели, оправы для зеркал, рыбацкие стульчики, дефицитные раскладные кровати, есть и чугунное литье. Изделия этого предприятия пользуются спросом не только в области, но и во многих регионах страны. Однако сложностей здесь хватает, как и на других предприятиях области. К примеру, недостатка металла из Красноярска и Магнитогорска нанесла убыток заводу в 150 тысяч рублей, а каждому рабочему персонально — по 60 центовых. Тем не менее здесь пытаются выправить положение с помощью выпуска новых товаров, режима строжайшей экономии сырья и материалов.

НА СНИМКАХ: экспериментальная продукция — раскладное кресло-кровать; одна из самых опытных работниц Галина Судогдина; новая оправа для нового зеркала.

Фото А. Блотниченко.

г. Мариинск.

## мнение специалиста

# Количество не впрок

Почему плохо внедряется принципиально новая технология возделывания кукурузы?

Основной силосной культурой, широко культивируемой в области, является кукуруза. Ежегодно она возделывается на 160—165 тысячах гектаров, занимая 30 процентов всей площади кормовых культур. Кукурузный силос в рационе кормления животных занимает высокий удельный вес, что объясняется его кормовой ценностью, простотой приготовления, хранения и подготовки к кормлению. Кроме основных компонентов рациона (белок, углеводов, жиров и т. п.), он содержит большое количество витаминов, незаменимых аминокислот и микроэлементов.

К сожалению, в предшествующие перестройке годы вся работа по возделыванию этой культуры была направлена на получение вала. Урожайность, конечно, в отдельных хозяйствах достигала до 600—800 центнеров с гектара, но качество получаемого из такой зеленой массы силоса было крайне низкое. Питательность силоса составляла от 0,08 до 0,12 кормовой единицы в килограмме корма. Ценные питательные вещества терялись, вырабатывалась вредная для организмов животных и человека кислота. Так что налицо пример, когда количество не впрок.

Начиная с 1987 года по примеру Курганской области и с учетом опыта зарубежных стран, в Кузбассе начала внедряться принципиально новая технология возделывания кукурузы, названная зерновой. Ее целью, во-первых, является повышение качества силоса, увеличение его питательности в два раза, поднятие урожайности кукурузы на силос до 60—80 центнеров сухого вещества с гектара при среднем уровне влажности 18—20 процентов. Во-вторых, не сокращать, а повысить количество концентратов в рационах, потому что на практике даже в условиях Сибири есть реальная возможность получать почти из зерновой молочно-восковой и в первую очередь в делегатах областной партконференции: пришла пора выбора. Посмотрите на процессы, идущие в обществе, без задних мыслей глаза догм.

издаю в Кемерове

## Девятый номер «Диалога»

Девятый номер общественного — политического журнала Кемеровского обкома КПСС «Диалог» открывается репортажем Ю. Тотьмы с митинга на площади Советов 11 июля с. г. В нем приводятся выдержки из выступлений ораторов, записанные автором на магнитофон, размышления журналиста о переменах в жизни трудящихся Кузбасса.

Раздел «Экономический анализ» представляет статью С. Лепкина «Собственность: Чей она должна быть?». Автор учится в Академии общественных наук, ведет исследования по проблемам собственности. Он в своей статье пишет, что переход к мелко-распределенным объединениям создаст оптимальные условия для дальнейшего развития планирования и рыночных отношений. Объединения быстрее внедрят новую технику и технологию, наиболее рационально используют все виды ресурсов, в состоянии широко внедрять сборочную и производственную технологию, сосредоточить усилия на вопросах материально-технического снабжения, капитального строительства и т. д.

Постоянная рубрика «Семья» занята статьей Н. Смирновой и В. Брюхова «Человек в душе не вырастет». Сколько детского труда потребует появившийся на свет человек! Будет ли он личностью, во многом зависит от той среды, в которую ребенок попадает. Разговор о воспитании детей авторы статьи заканчивают утверждением Чингиза Айтматова: «Самое лучшее, что может сделать человек для других — это воспитать в семье достойных детей».

Журнал продолжает печатать путевые заметки корреспондента «Комсомолец Кузбасса» Г. Бабанасова, побывавшей летом в Литве.

Редакция удалось получить серию материалов о тибетской медицине, которые никогда не печатались в Кузбассе. Журнал для первую перепечатку в этом номере.

До конца года в «Диалоге» увидят свет статьи доктора исторических наук, профессора КузПИ В. Михайлова «Ареалы действительная и желанная», Э. Жигулина — «Как оценить труд интеллигента», В. Ачелова — «Мои доводы в пользу автономии Горной Шории».

Ф. ДЕМИН.

## время выбора

# Делегат XXII партийной конференции Юрий Конов:

## «Выхожу из партии»

Я невольно шел к этому шагу. Еще весной у меня была надежда на реформирование КПСС в будущем. Именно поэтому добился права стать делегатом областной конференции. Сделать это было непросто. Но я понимал, что в нынешнем виде КПСС стала главным тормозом прогрессивных преобразований в стране. И если она не применит своей сути, то забуксует перестройка. Мне хотелось участвовать во внутривластных выборах.

Но почему КПСС одновременно и инноватор, и тормоз перестройки? Инноватор, потому что ее руководство осознано опасность надвигающегося экономического кризиса и нарастающего недовольство народа. Да никто, кроме партийного руководства, в 1985 году и не мог приступить к реформе. Менять направление движения может только тот, кто у руля. У руля была КПСС, народ не имел реальной возможности заменить рулевого. Ну, а торжество она стала потому, что очень скоро партия перестала быть инноватором, а стала тормозом перестройки. В таком двойственном положении КПСС и находится последние пять лет. С одной стороны, нужны серьезные изменения в стране, а с другой — они подрывают власть КПСС. В этом причина того, что и XXVIII съезд принял противоречивые, часто двусмысленные решения. Других решений съезд просто не мог принять.

Наоборот прогрессивность, имеющаяся в документах съездовских, не нашла своего приложения. Ведь из одного крупного решения ни

одного съезда или Пленума ЦК КПСС не было выполнено. (Кроме разрядки на раскулачивание. Тут процесс шел даже со значительным опережением).

Могли ли мы, коммунисты, повлиять на решения съезда избран демократически настроенных делегатов? Практически не могли. Почему? Мне кажется, что руководство КПСС в данном случае нашло гениальный ход. Вся выборная работа была перенесена в первичные организации. Демократично? Несомненно, если бы не одно «но». Первичные организации только в Уставе являются основой партии, а на практике они давно уже бесправны и неспособны объединять. Такими их сделал принцип демократического централизма. Причем не какой-то деформированный, как в этом плане, а именно в высшем звене, которого все время командует неистовым большинством, а классический принцип, введенный еще основателем партии. Неспособными партиорганизации стали из-за запрета на деятельность фракций.

Таким образом, все было predetermined с самого начала.

Но появились ли у коммунистов возможность реально влиять на ситуацию в партии после съезда? Нет, потому что в главной Уставе отозван от антидемократических принципов — демократического централизма и запрета на фракции.

Есть и морально-этическая причина моего выхода из партии. Я убежден, что руководство КПСС в данном случае совершило преступление — привнесло самую богатую страну к пропасти, каковой при этом ее генотип. Необходимо обязательное покаяние КПСС перед народом. XXVIII съезд имел уникальный шанс сделать это, но, увы... После этого, с моей точки зрения, КПСС не имеет права руководить страной. Она ставит себя вне рамок человеческого сознания.

Что же позволяет КПСС продолжать попирает те нормы, которые являются общепринятыми и необходимыми в демократическом обществе? Реальная власть. Через совмещение постов, через выделение бывших партийкомов в исполкомы, через передвижку политработников из органов КПСС в органы армии, МВД. Через почти монополизацию властных крупнейших изда-

тельствами и присвоение их прибыли. Через производственный принцип построения первичных организаций.

Особняком стоит еще одна причина, повлиявшая на мое решение. Это то, как создавалась КП РСФСР. Спешно, непосредственно, нелегально, при отсутствии программных документов (их, кстати, нет до сих пор), без перерегистрации. Задумайтесь, почему?

Я вижу два главных мотива. Первый. Надо было срочно создать альтернативу прогрессивному Съезду народных депутатов РСФСР. Второе. Любая перерегистрация в КПСС сейчас гибельна для ее аппарата.

Противостояние Учредительного съезда КП РСФСР народным депутатам России, особенно по вопросу о власти, показало. Компартия РСФСР образована как организация, противостоящая Советам. Добровольно в эту партию мало кто пошел бы. И партия не делает новый гениальный шаг. Все члены КПСС и парторганизации, находясь на территории РСФСР, автоматически были включены в Компартию России. Попросту говоря, затопили не спросив согласия. И основной масса коммунистов в очередной раз своим молчаливым согласием с этим.

Вот главное, что побудило меня принять решение о выходе из КПСС. И я обращаюсь к коммунистам области, и в первую очередь к делегатам областной партконференции: пришла пора выбора. Посмотрите на процессы, идущие в обществе, без задних мыслей глаза догм.



